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03/03/2011
Prof.ssa M.R. Lancia - Prof.ssa A. Marchesiello - Prof.ssa S. Marconi

Testo A

Cognome ............................................ Nome ............................................

Matricola ............................................

Risolvere per esteso i seguenti esercizi, motivando adeguatamente
i procedimenti seguiti e mettendo in evidenza ogni risposta.

1) Data la funzione

f(x) =
1

1 + xex

stabilire se è invertibile nell’intervallo [0, +∞). In caso affermativo, indicata con
x = g(y) la sua inversa, stabilire se g(y) è derivabile e calcolare g′(1).

2) Calcolare, se possibile, il seguente integrale
∫ 1

0

3− 2x

1− x2
dx

3) Sia α ∈ R+. Data la funzione

f(x, y) =
e(x2+y2)2 − 1− (x2 + y2)2

(x2 + y2)α

determinare il suo insieme di definizione, disegnarlo e stabilirne la natura topologica.
Determinare per quali α ∈ R+ la funzione è prolungabile per continuità nell’origine.

4) Dato il campo vettoriale

~G(x, y) =

(
2x

1 + (x2 + y2)2
;

2y

1 + (x2 + y2)2

)

stabilire se è conservativo. In caso affermativo determinare il potenziale U(x, y) tale
che U(0, 0) = 0. Calcolare inoltre

∫

+γ

~G · ~τ ds

dove γ è l’arco di curva di equazioni parametriche
{

x(t) = t
y(t) = t2

t ∈ [0, 1]

5) Risolvere il seguente problema di Cauchy




y′ = (2x + e
π
4 )

√
1−y2

earcsin y

y(0) = 1
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Testo B

Cognome ............................................ Nome ............................................

Matricola ............................................

Risolvere per esteso i seguenti esercizi, motivando adeguatamente
i procedimenti seguiti e mettendo in evidenza ogni risposta.

1) Data la funzione

f(x) =
1

1 + x arctan x

stabilire se è invertibile nell’intervallo
[

1
2
, +∞)

. In caso affermativo, indicata con

x = g(y) la sua inversa, stabilire se g(y) è derivabile e calcolare g′
(

1
1+π

4

)
.

2) Calcolare, se possibile, il seguente integrale
∫ 2

0

x + 1

4− x2
dx

3) Sia α ∈ R+. Data la funzione

f(x, y) =
1− cos(x2 + y2)2 − 1

2
(x2 + y2)4

(x2 + y2)α

determinare il suo insieme di definizione, disegnarlo e stabilirne la natura topologica.
Determinare per quali α ∈ R+ la funzione è prolungabile per continuità nell’origine.

4) Dato il campo vettoriale

~G(x, y) =

(
2x earctan(x2+y2)

1 + (x2 + y2)2
;

2y earctan(x2+y2)

1 + (x2 + y2)2

)

stabilire se è conservativo. In caso affermativo determinare il potenziale U(x, y) tale
che U(0, 0) = 0. Calcolare inoltre ∫

+γ

~G · ~τ ds

dove γ è l’arco di curva di equazioni parametriche{
x(t) = t
y(t) = t3

t ∈ [0, 1]

5) Risolvere il seguente problema di Cauchy



y′ = (2e2x + e)
√

y−1

e
√

y−1

y(0) = 1
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Testo C

Cognome ............................................ Nome ............................................

Matricola ............................................

Risolvere per esteso i seguenti esercizi, motivando adeguatamente
i procedimenti seguiti e mettendo in evidenza ogni risposta.

1) Data la funzione

f(x) =
1

1 + (x− 1) e(x−1)

stabilire se è invertibile nell’intervallo [1, +∞). In caso affermativo, indicata con
x = g(y) la sua inversa, stabilire se g(y) è derivabile e calcolare g′(1).

2) Calcolare, se possibile, il seguente integrale
∫ 0

−1

1− 2x

1− x2
dx

3) Sia α ∈ R+. Data la funzione

f(x, y) =
e[(x−1)2+(y−1)2]2 − 1− [(x− 1)2 + (y − 1)2]2

[(x− 1)2 + (y − 1)2]α

determinare il suo insieme di definizione, disegnarlo e stabilirne la natura topologica.
Determinare per quali α ∈ R+ la funzione è prolungabile per continuità nel punto
(1, 1).

4) Dato il campo vettoriale

~G(x, y) =

(
2x e(x2+y2)

1 + e2(x2+y2)
;

2y e(x2+y2)

1 + e2(x2+y2)

)

stabilire se è conservativo. In caso affermativo determinare il potenziale U(x, y) tale
che U(0, 0) = 0. Calcolare inoltre ∫

+γ

~G · ~τ ds

dove γ è l’arco di curva di equazioni parametriche{
x(t) = t
y(t) = −t2

t ∈ [0, 1]

5) Risolvere il seguente problema di Cauchy




y′ = (π − 2π2x)

√
1−y2

earccos y

y(0) = 1
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Testo D

Cognome ............................................ Nome ............................................

Matricola ............................................

Risolvere per esteso i seguenti esercizi, motivando adeguatamente
i procedimenti seguiti e mettendo in evidenza ogni risposta.

1) Data la funzione

f(x) =
1

1 + (x− 1) arctan(x− 1)

stabilire se è invertibile nell’intervallo
[

3
2
, +∞)

. In caso affermativo, indicata con

x = g(y) la sua inversa, stabilire se g(y) è derivabile e calcolare g′
(

1
1+π

4

)
.

2) Calcolare, se possibile, il seguente integrale
∫ 0

−2

2− 3x

4− x2
dx

3) Sia α ∈ R+. Data la funzione

f(x, y) =
1− cos[(x− 1)2 + (y − 1)2]2 − 1

2
[(x− 1)2 + (y − 1)2]4

[(x− 1)2 + (y − 1)2]α

determinare il suo insieme di definizione, disegnarlo e stabilirne la natura topologica.
Determinare per quali α ∈ R+ la funzione è prolungabile per continuità nel punto
(1, 1).

4) Dato il campo vettoriale

~G(x, y) =

(
y earctan(xy)

1 + x2y2
;

x earctan(xy)

1 + x2y2

)

stabilire se è conservativo. In caso affermativo determinare il potenziale U(x, y) tale
che U(0, 0) = 0. Calcolare inoltre ∫

+γ

~G · ~τ ds

dove γ è l’arco di curva di equazioni parametriche{
x(t) = t
y(t) = −t3

t ∈ [0, 1]

5) Risolvere il seguente problema di Cauchy



y′ = (4e2x + 3e)
√

y+1

e
√

y+1

y(0) = −1


